

推进创新驱动 彰显科学魅力

第二十五届中国科协年会在合肥举办

科学导报讯 10月22日,由中国科协和安徽省人民政府共同主办的第二十五届中国科协年会主论坛在合肥举办。中国科协主席万钢、安徽省委副书记韩俊致辞。中国科协党组书记贺军科,中国科协副主席、中国科学院院士高鸿钧共同主持主论坛。

本届中国科协年会以“创新引领 自立自强——打造高质量科技创新策源地”为主题,围绕“科技自立自强”“学术跨界融合”“服务地方:建设科创高地”3大板块开展20项专题活动,充分展现科技工作者“主角”风采,发挥全国学会“主体”作用,增强举办地“主场”获得感。

万钢在致辞中谈到自己对“策源”的理解。他表示,所谓“策源”就是要实现科学发现、技术新发明、产业新方向、发展新理念的“不断涌现”,作为科技工作者,要努力做科学规律的发

现者、技术发明的创造者、创新产业的开拓者、创新理念的实践者。创新之“源”,包括杰出的创新人才团队、重要的科研基础设施、卓越的教育和研究机构、充沛的创新空间和产业载体、丰富的市场需求等要素资源,以及高效的科技服务体系、便捷的营商环境、宽容的文化氛围,较高的公民科学素质、健康而富有活力的创新生态。

韩俊在致辞中说,作为本届年会的主办地,安徽省以强化科技创新策源能力为目标,深入开展全面创新改革,积极发挥科教优势,依托国家实验室等战略科技力量,产出“墨子号”量子卫星等多项创新成果,培育出集成电路、语音识别、新型显示、新能源汽车、动力电池等创新型产业集群,打造了中国(芜湖)科普产品博览交易会等资源集聚平台,为努力构建区域的高质量发展、提升国家创新体系整体效能探索了有效实践。合肥市依托综合性国家科学中心,积极推动“人造太阳”、稳态强磁场等重大科技基础设施建设,集聚一批高水平科技创新主体,全

面强化关键核心技术攻关,正在加速形成国际科技创新高地。

当天的主论坛上,2023重大科学问题、工程技术难题和产业技术问题发布。上海科技大学党委书记、中国科学院院士李儒新,中国探月工程总设计师、中国工程院院士吴伟仁,中国科学院上海分院院长、中国科学院上海有机化学研究所研究员胡金波,中国科协副主席、军事科学院研究员、中国工程院院士陈薇,中国科学技术大学教授陆朝阳,科大讯飞董事长刘庆峰,分别围绕强激光与加速器发展、我国深空探测现状与未来、功能分子和材料研究最新进展与未来展望、疫苗研发创新与公共安全、量子科技最新进展与未来展望、通用人工智能认知大模型发展等相关主题作报告。刘莉

科技传承文化 尽展文物魅力

■ 科学导报记者 王小静

“我是‘山西女儿’晋依依,为我的家乡山西代言!”10月19日,在第六届文化产业博览交易会上,记者在辰涵数字展区见到虚拟数字人物“山西女儿”晋依依。只见大屏旁的模特穿着特定的服装,将17个红色无线传感器绑定在头、肩、背、手、脚等关键部位。模特点头、挥手、作揖、走台步,轻轻摆动身体,她身后的卡通人物便同步模拟她的每一个动作,简直可以用“神同步”来形容!

“无线传感器可以准确捕捉到模特的动作,传输到电脑里,再通过核心数据融合算法,卡通人物就能精确还原‘真人的动作’。”山西辰涵数字科技股份有限公司刘靓雅解释,这个卡通人物就是咱们山西文旅的虚拟形象代言人晋依依。通过虚拟人第一人称视角,对山西人文、环境、地貌等宣传,使用户更有共情感、沉浸感和代入感地体会到山西风物景观与人文文化的独特魅力。

在山西省文物局的展馆内,鸟尊、龙形觥和兽形觥的展品旁摆放着许多AR眼镜。高科技的可穿戴设备,吸引了不少参观者体验。这套设备由两部分组成:一个银灰色框架搭配黑色镜片的眼镜,看上去很炫酷;一个黑色的移动硬盘,里面存储着文物的数据资料,用数据线和眼镜连接在一起。只需戴眼镜,说一句“打开第X个(文物摆放序号)”,便能看到对应的文物视频介绍,不仅有声音,还有三维立体动画,就像在看一部精彩的3D电影。

山西省博物院的工作人员告诉记者,很多人去逛图书馆,单纯只是去“逛”,到头来还是知之甚少,通过AR眼镜中一两分钟的视频,参观者可以看到更多文物背后的故事,对文物有更深刻的理解。“它居然是商代用来罚酒的器具。”一名游客在体验完之后,指着龙形觥说道。

“晋侯鸟尊、鸮卣、龙形觥、猪樽、杂技俑、雁鱼铜灯……在山西博物院,凡是带有眼镜图标文物的,都可以通过这套设备,打开观看文物介绍。”山西博物院院属公司总经理张磊介绍说。

(下转A3版)

第六届山西文博会精彩纷呈

推动文化传承发展 加快文化强省建设

■ 科学导报记者 隋萌

秋日龙城,层林尽染、美不胜收。10月19日上午,伴随着雄浑激烈的《鼓舞三晋》锣鼓表演,第六届山西文化产业博览交易会在太原市潇河国际会展中心拉开帷幕。本届文博会以“推动文化传承发展 加快文化强省建设”为主题,精彩纷呈的开幕式,精美绝伦的文博展品,将山西厚重多姿的文化底蕴展示给全世界。

山西是中华文明的重要发祥地,是观

瞻5000年中华文明的“金色名片”。党的十八大以来,习近平总书记四次亲临山西考察调研,寄予山西坚定文化自信、加强文化建设的殷切期望。在山西省委、省政府的坚强领导下,经过五届的培育和成长,山西文博会规模、社会影响、国际化程度不断提升,成为展示山西文化建设最新成果的重要平台、引领山西文化产业发展的强劲引擎,丰富群众精神文化生活的盛大节会、扩大文化对外开放的桥梁纽带。

活动当天,山西潇河国际会展中心嘉宾

纷至、气氛热烈。3万平方米文博会场馆内,来自12个国家和地区,国内26个省份1000余家企业、10余万件展品参展,分别展示了文化传承、文物保护、文旅康养、媒体融合、文化创意等新产品、新技术、新业态,全面展示山西文化产业蓬勃发展的成果。

主宾客来勤。在备受瞩目的创意消费馆,来自全国近20个省份以及10余个“一带一路”沿线国家的140多家文化企业参展,特色文创、传统工艺、非遗文化等优秀文化产品吸引着各地消费者和合作商前来。(下转A3版)



10月19日,在第六届山西文化产业博览交易会太原馆内,参会嘉宾正在体验VR眼镜里的天龙山石窟博物馆。■科学导报记者杨凯飞摄

太重:变桨系统新产品引领风能未来

创新驱动发展

■ 科学导报记者 王小静

“与超级电容变桨系统相比,太重变桨系统在变桨次数这一关键指标上,从1次提高到3次!”太重(深圳)研究院工程师周辰对记者说。

10月20日,记者在太重集团采访时了解到,作为山西省高端装备制造产业链“链主”企业,太重一直致力于打造出一款具备

国际领先技术的变桨系统新产品。经过多次实验和改进,太重集团成功研发了一款引领风能未来的变桨系统新产品。

这一突破性进展不仅大幅提升了风机的安全性能,也为风能发电系统的稳定运行提供了强有力的保障。

风机变桨系统是指风力发电机的整个叶片可以绕叶片中心轴旋转,使叶片攻角在一定范围(一般0°~90°)内变化,以便调节输出功率不超过设计容许值。另外,在机组出现故障,需要紧急停机时,先使叶片顺桨,可减小机组结构中的受力,以保证安全可靠的停机。在风力发电系统中,变桨系统作为

关键组件,不仅承担着调节风机转速和角度的重要任务,更是保障风机安全运行的关键环节。

太重集团开展变桨系统研究始于2018年,长期以来,变桨系统在价格高昂、缺乏特色等方面一直受限。为了解决这一问题,太重集团从去年开始,锲而不舍地投入重金研发,致力于打造出一款具备国际领先技术的变桨系统新产品。

更让人心动的是,太重变桨系统在价格方面也实现了显著下降。通过优化设计和生产工艺,太重集团成功降低了成本,使得这款领先技术的产品更加亲民。这无疑是整个

国内风电装备产业的福音,为我国风力发电事业的快速发展注入了新动力。

作为链主单位,太重集团不仅成功补链,还补上了链条上最薄弱的一环!太重(深圳)研究院携手太重风机所、太重新能源公司及太重龙华公司,制订了太重(深圳)研究院内部设计规范,并上报了新的企业标准。这一举措不仅提升了产品的整体质量和可靠性,也为太重集团在风能领域的技术实力和市场竞争力奠定了坚实基础。

太重变桨系统的突破创新不仅受到了国内外行业专家的高度认可,还受到了广大客户的一致好评。

K 科学评论
kexuepinglun

10月18日,在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上,国家主席习近平宣布中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动,倡导各方推动共建“一带一路”进入高质量发展的新阶段,为实现世界各国的现代化作出不懈努力。

过去10年,科技创新是共建“一带一路”的支撑力量。俯瞰地球表面,“一带一路”海陆两条弧线不断延展,一幅气象万千的画卷徐徐展开。10年来,中国致力于构建以经济走廊为引领,以大通道和信息高速公路为骨架,以铁路、公路、机场、港口、管网为依托,涵盖陆、海、天、网的全球互联互通网络,有效促进了各国商品、资金、技术、人员的大流通。共建“一带一路”走过10年,国际科技合作促进民心相通、支撑引领可持续发展,绵亘千年的古丝绸之路焕发出现代化活力与生机。

未来,科技创新将是高质量共建“一带一路”的重要驱动力。八项行动中,“推动科技创新”被作为其中一项特别提出,同时也为其他行动提供重要支撑和创新引领,如构建“一带一路”立体互联互通网络、促进绿色发展和完善“一带一路”国际合作机制等。随着共建“一带一路”走深走实,我们必须从更大范围、更高水平、更深层次推动科技创新,全面提升共建“一带一路”国家互联互通、共同发展的水平和质量。

高质量共建“一带一路”,要不断扩大多国国际科技合作领域,培育合作新增长点;要实施好科技创新行动计划,加强知识产权保护国际合作,打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境;要进一步加强人才交流和培养,完善科研人员跨境合作机制、高层次人才联合培养机制;要进一步加强科学文化交流,深度参与全球科技场馆基础设施和能力建设,不断拓展国际科技人文交流渠道,推动科学素质建设。

十年栉风沐雨,十年春华秋实。共建“一带一路”从“大写意”进入“工笔画”阶段,科技创新作为巧夺天工的“画师”,扮演着越来越重要的角色。

继往开来,中国将进一步坚持技术创新为重要抓手,以自身发展经验深入推进国际合作,不断推动共建“一带一路”高质量、高水平的新发展,大力推动世界各国的现代化进程,共同推动构建人类命运共同体。

K 创新前沿
chuangxinqianyan

云南发现最古老雀鳝鱼类

中国科学院古脊椎动物与古人类研究所(以下简称古脊椎所)研究员徐光辉等在云南省曲靖市罗平县中三叠世海相地层中发现一种新的古鱼类,将其命名为圆尾滇东鱼。这是一种长梭形小鱼,次圆形尾,全身布满乌黑发亮的方鳞,代表了世界上最古老、最原始的较齿鱼类,为揭示雀鳝鱼类的起源提供了重要的化石证据。近日,该研究成果发表于《林奈动物学报》。胡珉琦

开发出新型水处理消毒技术

近日,清华大学深圳国际研究生院副院长吴乾元、杨诚和环境学院教授胡洪营团队提出了一种基于纳米尖端的水力学杀菌新机制,即平缓水流可以通过碳包覆纳米尖端与细菌的色散作用有效撕裂细菌。相关成果发表于《自然·通讯》。刁要蕙

合成抗生素污染修复新材料

近日,中国水产科学研究院黑龙江水产研究所渔业生态环境研究室开展的抗生素污染修复材料研究取得新进展。研究表明,由天然物质介导合成的生物炭负载纳米级零价铁增强了催化过程的性能。相关成果发表于《今日材料可持续性》。张晴丹

2024年《科学导报》

开始征订了

各地邮局均可订阅

邮发代号:21-27

投稿邮箱:kxdbnews@163.com